



嘉友国际 (603871.SH)

买入 (维持评级)

公司点评
证券研究报告

业务规模增长 Q2 业绩超预期

业绩简评

2024年7月9日,公司披露半年度业绩预增公告,预计2024年半年度实现归母净利润7.46亿元至7.96亿元,同比增长48%-58%。其中,Q2实现归母净利润4.4亿元至4.9亿元,同比增长45%-62%,环比Q1增长43%-59%

经营分析

上半年业务规模持续增长,推动业绩大增。2024年上半年公司业务大增主要系中蒙、中非、中亚等市场业务规模的增长。(1)中蒙市场:2024年1-5月,中蒙双边贸易额达到519亿元人民币,同比增长14.9%,公司中蒙跨境综合物流业务量大增;(2)非洲市场:2024年上半年,卡萨陆港项目车流、货运量稳步增长,带动公司收入增长;(3)中亚市场:2024年1-5月,中国与中亚五国进出口贸易额达2,596亿元人民币,同比增长14.8%;霍尔果斯口岸进出口货运量超1,700万吨,同比增长12%,受益于进出口贸易量价齐增及自身区位优势,公司中亚市场业务量持续增长。

对外合作效果显现,竞争力持续增强。公司在中蒙市场的“资源+贸易+物流”的业务模式效果显现,上半年公司与MMC公司签署煤炭长期合作协议,约定十年内向其采购煤炭1750万吨,公司得以从供应端保障煤炭的稳定供给,有助于公司主焦煤贸易量及仓储量显著增长。MMC是蒙古最大的高品质洗精主焦煤(HCC)生产商和出口商,长期协议的逐步释放以及对下游终端客户的稳定供应,夯实公司核心竞争力,预计未来将带来持续增长。

非洲大物流版图成果初现,将继续扩大运力规模。公司Q2完成对BHL 80%股权的收购。BHL是赞比亚最大的卡车运输企业,拥有运输车辆500台以上,收购后不仅实现客户资源的共享,而且能够服务于公司大物流的整体布局。未来公司将继续扩大BHL的车队规模,优化运输路线、建立中南部非洲不同国家的配货物流节点,以多种方式提高跨境车辆配载率,打造公路、口岸、物流节点、港口一体化的中南部非洲运输网络。

盈利预测、估值与评级

上调公司2024-2026年净利润预测至14.5亿元、16.5亿元、18.6亿元(原13.0亿元、15.1亿元、16.9亿元),维持“买入”评级。

风险提示

非洲公路项目建设不及预期;蒙古国内铁路建设超预期风险;政府加大口岸资源投资风险;股东减持风险;汇兑风险。

交通运输组

分析师:王凯婕(执业S1130522070001)

wangkaijie@gjzq.com.cn

分析师:郑树明(执业S1130521040001)

zhengshuming@gjzq.com.cn

市价(人民币):17.20元

相关报告:

- 《嘉友国际公司点评:收购持续推进 业绩同比提升》, 2024.4.24
- 《嘉友国际公司点评:业务规模持续增长 业绩同比提升》, 2024.4.18
- 《嘉友国际公司点评:Q3业绩同比高增 非洲业务再下一城》, 2023.10.27



公司基本情况(人民币)

项目	2022	2023	2024E	2025E	2026E
营业收入(百万元)	4,829	6,995	10,209	11,106	11,774
营业收入增长率	24.21%	44.85%	45.94%	8.79%	6.01%
归母净利润(百万元)	681	1,039	1,450	1,652	1,863
归母净利润增长率	98.57%	52.60%	39.57%	13.97%	12.77%
摊薄每股收益(元)	1.361	1.486	1.484	1.691	1.907
每股经营性现金流净额	1.02	2.22	1.59	2.24	2.57
ROE(归属母公司)(摊薄)	16.37%	21.31%	25.23%	24.53%	23.72%
P/E	16.60	10.67	11.59	10.17	9.02
P/B	2.72	2.27	2.93	2.49	2.14

来源:公司年报、国金证券研究所



附录：三张报表预测摘要

损益表 (人民币百万元)

	2021	2022	2023	2024E	2025E	2026E
主营业务收入	3,888	4,829	6,995	10,209	11,106	11,774
增长率		24.2%	44.8%	45.9%	8.8%	6.0%
主营业务成本	-3,398	-3,898	-5,636	-8,265	-8,952	-9,395
%销售收入	87.4%	80.7%	80.6%	81.0%	80.6%	79.8%
毛利	490	932	1,359	1,944	2,154	2,379
%销售收入	12.6%	19.3%	19.4%	19.0%	19.4%	20.2%
营业税金及附加	-13	-15	-26	-36	-39	-41
%销售收入	0.3%	0.3%	0.4%	0.4%	0.4%	0.4%
销售费用	-6	-7	-12	-18	-19	-19
%销售收入	0.2%	0.2%	0.2%	0.2%	0.2%	0.2%
管理费用	-52	-75	-114	-174	-178	-177
%销售收入	1.3%	1.6%	1.6%	1.7%	1.6%	1.5%
研发费用	-14	-26	-22	-51	-56	-59
%销售收入	0.4%	0.5%	0.3%	0.5%	0.5%	0.5%
息税前利润 (EBIT)	405	808	1,184	1,665	1,863	2,084
%销售收入	10.4%	16.7%	16.9%	16.3%	16.8%	17.7%
财务费用	-12	-6	13	9	12	15
%销售收入	0.3%	0.1%	-0.2%	-0.1%	-0.1%	-0.1%
资产减值损失	-1	-16	-4	-18	1	2
公允价值变动收益	0	0	0	0	0	0
投资收益	5	5	-3	10	20	30
%税前利润	1.3%	0.6%	n.a	0.6%	1.0%	1.4%
营业利润	408	801	1,208	1,681	1,916	2,161
营业利润率	10.5%	16.6%	17.3%	16.5%	17.2%	18.4%
营业外收支	0	-3	-2	0	0	0
税前利润	408	798	1,207	1,681	1,916	2,161
利润率	10.5%	16.5%	17.2%	16.5%	17.2%	18.4%
所得税	-66	-118	-165	-230	-263	-296
所得税率	16.2%	14.8%	13.7%	13.7%	13.7%	13.7%
净利润	342	680	1,041	1,450	1,653	1,864
少数股东损益	0	-1	2	1	1	1
归属于母公司的净利润	343	681	1,039	1,450	1,652	1,863
净利率	8.8%	14.1%	14.8%	14.2%	14.9%	15.8%

现金流量表 (人民币百万元)

	2021	2022	2023	2024E	2025E	2026E
净利润	342	680	1,041	1,450	1,653	1,864
少数股东损益	0	-1	2	1	1	1
非现金支出	42	72	100	92	83	93
非经营收益	-6	-18	4	-9	-20	-30
营运资金变动	-704	-226	407	-420	-150	-131
经营活动现金净流	-325	508	1,553	1,113	1,566	1,796
资本开支	-464	-480	-513	-250	-275	-303
投资	-42	-2	-28	0	0	0
其他	19	9	1	10	20	30
投资活动现金净流	-487	-473	-539	-240	-255	-273
股权募资	578	0	52	0	0	0
债权募资	0	-3	54	-55	-16	0
其他	-222	-236	-291	-581	-661	-745
筹资活动现金净流	356	-239	-185	-636	-677	-745
现金净流量	-460	-189	833	237	634	778

资产负债表 (人民币百万元)

	2021	2022	2023	2024E	2025E	2026E
货币资金	1,169	949	1,781	2,018	2,652	3,430
应收款项	223	241	358	473	484	481
存货	191	793	889	888	841	757
其他流动资产	839	759	507	1,479	1,600	1,680
流动资产	2,422	2,742	3,536	4,858	5,577	6,347
%总资产	53.2%	51.2%	54.7%	61.0%	62.8%	64.4%
长期投资	89	76	87	87	87	87
固定资产	726	726	727	832	943	1,061
%总资产	15.9%	13.5%	11.2%	10.4%	10.6%	10.8%
无形资产	1,293	1,792	1,947	2,018	2,099	2,189
非流动资产	2,134	2,614	2,932	3,108	3,300	3,507
%总资产	46.8%	48.8%	45.3%	39.0%	37.2%	35.6%
资产总计	4,556	5,356	6,467	7,966	8,877	9,855
短期借款	3	2	56	2	2	2
应付款项	539	660	792	1,234	1,091	887
其他流动负债	394	438	577	834	911	974
流动负债	936	1,099	1,425	2,070	2,004	1,863
长期贷款	0	0	0	0	0	0
其他长期负债	693	31	45	29	13	12
负债	1,629	1,130	1,470	2,098	2,017	1,876
普通股股东权益	2,857	4,158	4,876	5,746	6,737	7,855
其中：股本	317	500	699	699	699	699
未分配利润	1,110	1,601	2,363	3,233	4,225	5,343
少数股东权益	70	69	121	122	123	124
负债股东权益合计	4,556	5,356	6,467	7,966	8,877	9,855

比率分析

	2021	2022	2023	2024E	2025E	2026E
每股指标						
每股收益	1.082	1.361	1.486	1.484	1.691	1.907
每股净资产	9.013	8.314	6.977	5.880	6.895	8.039
每股经营现金净流	-1.025	1.015	2.222	1.593	2.240	2.570
每股股利	1.000	1.000	0.500	0.830	0.946	1.067
回报率						
净资产收益率	12.00%	16.37%	21.31%	25.23%	24.53%	23.72%
总资产收益率	7.52%	12.71%	16.06%	18.20%	18.62%	18.91%
投入资本收益率	9.42%	16.24%	20.17%	24.43%	23.39%	22.49%
增长率						
主营业务收入增长率	18.50%	24.21%	44.85%	45.94%	8.79%	6.01%
EBIT增长率	-2.16%	99.42%	46.49%	40.65%	11.88%	11.83%
净利润增长率	-4.83%	98.57%	52.60%	39.57%	13.97%	12.77%
总资产增长率	33.94%	17.56%	20.74%	23.17%	11.43%	11.02%
资产管理能力						
应收账款周转天数	14.1	13.5	12.6	13.0	12.0	11.0
存货周转天数	13.4	46.1	54.5	40.0	35.0	30.0
应付账款周转天数	36.7	52.2	42.5	50.0	40.0	30.0
固定资产周转天数	55.7	54.8	37.6	29.5	30.8	32.7
偿债能力						
净负债/股东权益	-17.02%	-22.42%	-34.53%	-34.36%	-38.63%	-42.96%
EBIT利息保障倍数	33.7	139.4	-88.2	-195.7	-160.0	-137.2
资产负债率	35.76%	21.09%	22.73%	26.34%	22.72%	19.03%

来源：公司年报、国金证券研究所


市场中相关报告评级比率分析

日期	一周内	一月内	二月内	三月内	六月内
买入	2	5	9	35	58
增持	0	0	0	1	0
中性	0	0	0	0	0
减持	0	0	0	0	0
评分	1.00	1.00	1.00	1.03	1.00

来源：聚源数据

市场中相关报告评级比率分析说明：

市场中相关报告投资建议为“买入”得 1 分，为“增持”得 2 分，为“中性”得 3 分，为“减持”得 4 分，之后平均计算得出最终评分，作为市场平均投资建议的参考。

最终评分与平均投资建议对照：

1.00 =买入； 1.01~2.0=增持； 2.01~3.0=中性
 3.01~4.0=减持

投资评级的说明：

买入：预期未来 6—12 个月内上涨幅度在 15%以上；

增持：预期未来 6—12 个月内上涨幅度在 5%—15%；

中性：预期未来 6—12 个月内变动幅度在 -5%—5%；

减持：预期未来 6—12 个月内下跌幅度在 5%以上。



特别声明：

国金证券股份有限公司经中国证券监督管理委员会批准，已具备证券投资咨询业务资格。

形式的复制、转发、转载、引用、修改、仿制、刊发，或以任何侵犯本公司版权的其他方式使用。经过书面授权的引用、刊发，需注明出处为“国金证券股份有限公司”，且不得对本报告进行任何有悖原意的删节和修改。

本报告的产生基于国金证券及其研究人员认为可信的公开资料或实地调研资料，但国金证券及其研究人员对这些信息的准确性和完整性不作任何保证。本报告反映撰写研究人员的不同设想、见解及分析方法，故本报告所载观点可能与其他类似研究报告的观点及市场实际情况不一致，国金证券不对使用本报告所包含的材料产生的任何直接或间接损失或与此有关的其他任何损失承担任何责任。且本报告中的资料、意见、预测均反映报告初次公开发布时的判断，在不作事先通知的情况下，可能会随时调整，亦可因使用不同假设和标准、采用不同观点和分析方法而与国金证券其它业务部门、单位或附属机构在制作类似的其他材料时所给出的意见不同或者相反。

本报告仅为参考之用，在任何地区均不应被视为买卖任何证券、金融工具的要约或要约邀请。本报告提及的任何证券或金融工具均可能含有重大的风险，可能不易变卖以及不适合所有投资者。本报告所提及的证券或金融工具的价格、价值及收益可能会受汇率影响而波动。过往的业绩并不能代表未来的表现。

客户应当考虑到国金证券存在可能影响本报告客观性的利益冲突，而不应视本报告为作出投资决策的唯一因素。证券研究报告是用于服务具备专业知识的投资者和投资顾问的专业产品，使用时必须经专业人士进行解读。国金证券建议获取报告人员应考虑本报告的任何意见或建议是否符合其特定状况，以及（若有必要）咨询独立投资顾问。报告本身、报告中的信息或所表达意见也不构成投资、法律、会计或税务的最终操作建议，国金证券不就报告中的内容对最终操作建议做出任何担保，在任何时候均不构成对任何人的个人推荐。

在法律允许的情况下，国金证券的关联机构可能会持有报告中涉及的公司所发行的证券并进行交易，并可能为这些公司正在提供或争取提供多种金融服务。

本报告并非意图发送、发布给在当地法律或监管规则下不允许向其发送、发布该研究报告的人员。国金证券并不因收件人收到本报告而视其为国金证券的客户。本报告对于收件人而言属高度机密，只有符合条件的收件人才能使用。根据《证券期货投资者适当性管理办法》，本报告仅供国金证券股份有限公司客户中风险评级高于C3级（含C3级）的投资者使用；本报告所包含的观点及建议并未考虑个别客户的特殊状况、目标或需要，不应被视为对特定客户关于特定证券或金融工具的建议或策略。对于本报告中提及的任何证券或金融工具，本报告的收件人须保持自身的独立判断。使用国金证券研究报告进行投资，遭受任何损失，国金证券不承担相关法律责任。

若国金证券以外的任何机构或个人发送本报告，则由该机构或个人为此发送行为承担全部责任。本报告不构成国金证券向发送本报告机构或个人的收件人提供投资建议，国金证券不为此承担任何责任。

此报告仅限于中国境内使用。国金证券版权所有，保留一切权利。

上海	北京	深圳
电话：021-80234211	电话：010-85950438	电话：0755-86695353
邮箱：researchsh@gjzq.com.cn	邮箱：researchbj@gjzq.com.cn	邮箱：researchsz@gjzq.com.cn
邮编：201204	邮编：100005	邮编：518000
地址：上海浦东新区芳甸路 1088 号 紫竹国际大厦 5 楼	地址：北京市东城区建内大街 26 号 新闻大厦 8 层南侧	地址：深圳市福田区金田路 2028 号皇岗商务中心 18 楼 1806



【小程序】
国金证券研究服务



【公众号】
国金证券研究